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                                                          ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

Περισσότεροι  από  8  στους  10  Έλληνες  πιστεύουν  ότι  όσοι  φοροδιαφεύγουν  το 
πράττουν  επειδή  υπάρχει  μικρή  πιθανότητα  εντοπισμού  τους  από  τις 
φοροελεγκτικές  αρχές.  Παράλληλα  ένας  στους  οκτώ  φορολογούμενους 
παραδέχεται ότι  έχει στο παρελθόν επιχειρήσει  να αποκρύψει  τα πραγματικά  του 
εισοδήματα  από  την  εφορία.  Αυτά  είναι  δυο  τα  βασικά  συμπεράσματα  της 
πρωτότυπης  «Μελέτης  για  τη  Φοροδιαφυγή»  που  εκπόνησε  το  Οικονομικό 
Επιμελητήριο της Ελλάδος σε συνεργασία με το Τμήμα Στατιστικής του Οικονομικού 
Πανεπιστημίου  Αθηνών  και  η  οποία  παρουσιάστηκε  σε  εκδήλωση  που 
πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 27 Φεβρουαρίου 2010 στην αίθουσα εκδηλώσεων 
του Οικονομικού Επιμελητηρίου της Ελλάδος. 

«Η  μελέτη  αποτελεί  ένα  πολύ  καλό  εργαλείο  στην  προσπάθεια  που  πρέπει  να 
καταβάλει  η  ελληνική  κοινωνία  για  να  καταπολεμήσει  το  νοσηρό  φαινόμενο  της 
φοροδιαφυγής  το  οποίο  ενδημεί  στην  ελληνική  οικονομία»,  δήλωσε  κατά  την 
παρουσίαση της μελέτης ο πρόεδρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου της Ελλάδος 
κ. Πελοπίδας Καλλίρης. «Οι φορολογούμενοι με τις απαντήσεις τους αναδεικνύουν 
ως έναν από τους σοβαρότερους λόγους για την φοροδιαφυγή την ανεπάρκεια και 
αναποτελεσματικότητα  των  ελεγκτικών  μηχανισμών.  Θετικό  είναι  παράλληλα  το 
υπόβαθρο  στην  κοινωνία  για  μια  σοβαρή  προσπάθεια  καταπολέμησης  της 
φοροδιαφυγής.  Οι  πολίτες  σε  μεγάλο  βαθμό  θεωρούν  ότι  η  απόκρυψη  των 
πραγματικών  εισοδημάτων  ισοδυναμεί  με  κλοπή  και  αποτελεί  αντικοινωνική 
συμπεριφορά». 

Τα κυριότερα συμπεράσματα της μελέτης είναι: 



‐οι οκτώ στους δέκα ερωτηθέντες (ποσοστό 80,2%) εκτιμούν ότι οι φορολογούμενοι 
που  φοροδιαφεύγουν  το  πραγματοποιούν  επειδή  «υπάρχει  μικρή  πιθανότητα 
εντοπισμού  τους»  από  τις  φοροελεγκτικές  αρχές  που  είναι  αρμόδιες  για  την 
καταπολέμηση της φοροδιαφυγής. 

‐το 17,9%  είναι διατεθειμένο να πάρει  το ρίσκο της απόκρυψης των εισοδημάτων 
του αν γνωρίζει ότι είναι πολύ πιθανό να εντοπισθεί από τις φορολογικές αρχές 

‐το 45%  των ερωτηθέντων πιστεύει ότι «αν θελήσει να αποκρύψει τα εισοδήματά 
του από την εφορία, μπορεί να το πραγματοποιήσει». 

‐το 12,2% παραδέχεται ότι  έχει  επιχειρήσει  να εξαπατήσει  την  εφορία αναφορικά 
με τα πραγματικά του εισοδήματα 

‐οι  8  στους  10  θεωρούν  ότι  είναι  ηθική  τους  υποχρέωση  να  δηλώνουν  τα 
πραγματικά τους εισοδήματα 

‐  οι  νέοι  και  το  δυναμικό  ηλικιακά  τμήμα  του  ενεργού  πληθυσμού  δηλώνουν 
περισσότερο πρόθυμοι να αποκρύπτουν τα εισοδήματά τους. 

‐  1  στους  2  πολίτες  θεωρούν  ότι  σε  ένα  διεφθαρμένο  κράτος  η  φοροδιαφυγή 
αποτελεί μια λογική αντίδραση. 

 



Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

Ιανουάριος 2010
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Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

ΠεριεχόμεναΠεριεχόμενα
ΘΕΜΑΘΕΜΑ
Η ταυτότητα της έρευνας

Μέρος 1ο: Δημογραφικά Χαρακτηριστικά Δείγματος

Μέρος 2ο: Πρόθεση φοροδιαφυγής

Μέρος 3ο: Στάση απέναντι στη φοροδιαφυγή

Μέρος 4ο: Βαθμός ενημέρωσης για τις συνέπειες της φοροδιαφυγής

Μέρος 5ο: Η άποψη του περιβάλλοντός τους για τη φοροδιαφυγή

Μέρος 6ο: Ικανότητα φοροδιαφυγής

Μέρος 7ο: Ηθική στάση απέναντι στη φοροδιαφυγή

Μέρος 8ο: Κίνδυνοι και ρίσκα σε σχέση με τη φοροδιαφυγή

Μέρος 9ο: Πιθανότητα εντοπισμού φοροδιαφυγής

Μέρος 10ο: Προσωπική εξαπάτηση της Εφορίας

Μέρος 11ο: Προσωπικές απόψεις για τη φοροδιαφυγή
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Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
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Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

ΤΥΠΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΠΟΣΟΤΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΜΕ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΔΟΜΗΜΕΝΟΥ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ

ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΡΕΥΝΑΣ ΑΤΤΙΚΗ/ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 20/1/2010 – 30/1/2010 

ΜΕΘΟΔΟΣ
ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ

ΤΥΧΑΙΑ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑ

ΜΕΓΕΘΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΤΟ ΜΕΓΕΘΟΣ ΤΟΥ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΑΝΕΡΧΕΤΑΙ ΣΕ 747 ΑΤΟΜΑ ΑΝΩ ΤΩΝ 18 
ΕΤΩΝ

ΤΥΠΙΚΟ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟ
ΣΦΑΛΜΑ

ΤΟ ΤΥΠΙΚΟ ΣΦΑΛΜΑ ΥΠΟΛΟΓΙΖΕΤΑΙ ΣΕ 3,59 ΚΑΙ ΣΕ ΔΙΑΣΤΗΜΑ

ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ 95%
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Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΒΑΘΜΟΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ: "ΑΝ ΜΟΥ ΔΙΝΟΤΑΝ Η ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΝΑ ΑΠΟΚΡΥΨΩΜΕΡΟΣ ΤΩΝ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ
ΜΟΥ, ΘΑ ΤΟ ΕΚΑΝΑ;"

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΔΙΑΦΩΝΩ

ΔΙΑΦΩΝΩ
ΔΙΑΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ

ΣΥΝΟΛΟ 18,9 18,2 27,3 24,2 8,7 2,7
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 22,2 17,0 23,2 23,4 10,5 3,7
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 15,0 19,7 32,1 25,1 6,6 1,5
ΗΛΙΚΙΑ
<29 16,2 22,1 27,9 22,8 10,3 0,7

30 ‐ 44 16,5 21,5 29,0 20,5 10,0 2,5
45 ‐ 59 23,7 11,8 28,6 27,3 6,9 1,7
60+ 16,9 20,5 22,9 25,3 8,4 6,0

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 17,4 18,4 26,5 25,0 10,9 1,8
ΑΝΩΤΕΡΗ 20,9 17,8 28,6 22,2 6,5 4,0
ΜΕΣΗ 16,0 20,0 20,0 40,0 4,0
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 26,4 13,8 35,1 13,2 8,0 3,5

ΔΥΣΚΟΛΗ 17,7 16,5 24,8 29,5 8,0 3,5
ΑΝΕΚΤΗ 14,0 24,4 26,8 22,6 11,0 1,2
ΑΝΕΤΗ 20,0 21,7 21,7 30,0 6,7

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 42,9 14,3 28,6 14,3
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 19,7 17,2 28,7 23,5 7,7 3,2

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 17,7 19,7 25,2 25,2 10,2 2,0
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας με
την πρόταση, δηλαδή αν μπορούσαν να
αποκρύψουν μέρος των εσόδων τους, θα το
έκαναν.

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας με
την πρόταση, δηλαδή αν μπορούσαν να
αποκρύψουν μέρος των εσόδων τους, θα το
έκαναν.

ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ ΕΡΩΤΗΣΗΣ 1

ΣΥΝΟΛΟ 53,7
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 54,4
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 52,9
ΗΛΙΚΙΑ
<29 52,8

30 ‐ 44 53,6
45 ‐ 59 54,6
60+ 53,2

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 51,7
ΑΝΩΤΕΡΗ 56,4
ΜΕΣΗ 51,0
ΤΙΠΟΤΑ 50,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 59,7

ΔΥΣΚΟΛΗ 51,7
ΑΝΕΚΤΗ 52,0
ΑΝΕΤΗ 54,6

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 46,4
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 54,6

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 52,4



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Αν μου δινόταν η ευκαιρία να αποκρύψω μέρος των
εισοδημάτων μου, θα το έκανα.»

Γενικά Συμπεράσματα

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Αν μου δινόταν η ευκαιρία να αποκρύψω μέρος των
εισοδημάτων μου, θα το έκανα.»

Γενικά Συμπεράσματα
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Οι ερωτηθέντες είναι μοιρασμένοι ως προς το κατά πόσον θα απέκρυπταν μέρος των
εισοδημάτων τους εάν τους δινόταν αυτή η ευκαιρία.

Σε μεγαλύτερο βαθμό διαφωνούν οι ερωτηθέντες με ανώτατη εκπαίδευση.

Σε όσο χειρότερη οικονομική κατάσταση δήλωσαν ότι βρίσκονται οι ερωτηθέντες, τόσο
πιθανότερο είναι να απέκρυπταν μέρος των εισοδημάτων τους εάν τους δινόταν η ευκαιρία.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΒΑΘΜΟΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ: "ΓΕΝΙΚΑ ΜΟΥ ΑΡΕΣΕΙ Η ΙΔΕΑ ΤΗΣ ΑΠΟΚΡΥΨΗΣ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ
ΕΦΟΡΙΑ;"

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΔΙΑΦΩΝΩ

ΔΙΑΦΩΝΩ
ΔΙΑΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ

ΣΥΝΟΛΟ 8,2 11,4 21,4 40,8 17,1 1,1
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 10,0 12,7 19,0 39,7 18,0 0,6
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 6,1 9,8 24,3 42,2 16,2 1,4
ΗΛΙΚΙΑ
<29 8,8 14,7 19,9 33,1 23,5

30 ‐ 44 7,0 8,5 24,5 39,0 20,5 0,5
45 ‐ 59 8,2 11,4 21,2 45,3 12,7 1,2
60+ 9,0 12,0 19,3 42,8 14,5 2,4

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 6,6 11,9 21,2 38,6 21,0 0,7
ΑΝΩΤΕΡΗ 9,5 10,8 21,8 43,4 13,2 1,3
ΜΕΣΗ 16,0 12,0 16,0 44,0 8,0 4,0
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 13,2 11,5 30,5 31,0 12,1 1,7

ΔΥΣΚΟΛΗ 6,2 11,2 18,6 44,8 18,3 0,9
ΑΝΕΚΤΗ 6,7 13,4 17,1 42,7 18,9 1,2
ΑΝΕΤΗ 10,0 8,3 23,3 41,7 16,7

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 28,6 57,1 14,3
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 10,0 10,6 21,9 41,9 15,2 0,4

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 5,6 12,5 20,7 39,3 20,0 1,9
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Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας
με την πρόταση, δηλαδή τους αρέσει η ιδέα της
απόκρυψης εισοδημάτων. Εφ’ όσον η τιμή του
δείκτη είναι στο 38, οι ερωτηθέντες δήλωσαν ότι
δεν τους αρέσει η ιδέα της απόκρυψης.

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας
με την πρόταση, δηλαδή τους αρέσει η ιδέα της
απόκρυψης εισοδημάτων. Εφ’ όσον η τιμή του
δείκτη είναι στο 38, οι ερωτηθέντες δήλωσαν ότι
δεν τους αρέσει η ιδέα της απόκρυψης.

ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ ΕΡΩΤΗΣΗΣ 2

ΣΥΝΟΛΟ 38,0
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 39,2
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 36,7
ΗΛΙΚΙΑ
<29 38,1

30 ‐ 44 35,6
45 ‐ 59 39,2
60+ 39,4

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 36,0
ΑΝΩΤΕΡΗ 39,9
ΜΕΣΗ 45,8
ΤΙΠΟΤΑ 50,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 45,6

ΔΥΣΚΟΛΗ 35,4
ΑΝΕΚΤΗ 36,4
ΑΝΕΤΗ 38,3

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 28,6
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 39,5

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 35,8



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Γενικά μου αρέσει η ιδέα της απόκρυψης εισοδημάτων
από την εφορία.»

Γενικά Συμπεράσματα

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Γενικά μου αρέσει η ιδέα της απόκρυψης εισοδημάτων
από την εφορία.»

Γενικά Συμπεράσματα

9

Σχεδόν 6 στους 10 ερωτηθέντες δηλώνουν ότι δεν τους αρέσει η ιδέα της απόκρυψης
εισοδημάτων από την εφορία.

Σε μεγαλύτερο βαθμό διαφωνούν με την πρόταση αυτή, οι ερωτηθέντες με ανώτατη
εκπαίδευση.

Σε όσο χειρότερη οικονομική κατάσταση δήλωσαν ότι βρίσκονται οι ερωτηθέντες, τόσο
πιθανότερο είναι να συμφωνούν ότι τους αρέσει η ιδέα της απόκρυψης εισοδημάτων από την
εφορία.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3: ΒΑΘΜΟΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ: "ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΟΥ ΘΑ ΠΡΟΣΠΑΘΗΣΩ ΝΑ ΑΠΟΚΡΥΨΩΜΕΡΟΣ ΤΩΝ
ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝΜΟΥ, ΠΙΣΤΕΥΩ ΟΤΙ ΕΙΜΑΙ ΠΛΗΡΩΣ ΕΝΗΜΕΡΟΣ ΓΙΑ ΤΑ ΘΕΤΙΚΑ ΚΑΙ ΤΑ ΑΡΝΗΤΙΚΑ ΤΟΥ ΕΓΧΕΙΡΗΜΑΤΟΣ;"

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΔΙΑΦΩΝΩ

ΔΙΑΦΩΝΩ
ΔΙΑΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ

ΣΥΝΟΛΟ 33,5 16,2 21,8 15,0 7,1 6,4
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 38,4 14,7 20,4 13,7 6,7 6,1
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 27,7 17,9 23,4 16,5 7,5 7,0
ΗΛΙΚΙΑ
<29 33,1 20,6 24,3 14,0 6,6 1,4

30 ‐ 44 29,0 18,5 27,0 13,5 6,5 5,5
45 ‐ 59 35,1 15,1 20,0 16,3 6,5 7,0
60+ 36,7 11,4 16,3 15,7 9,0 10,9

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 32,6 17,2 22,5 12,9 7,6 7,2
ΑΝΩΤΕΡΗ 35,4 14,8 20,6 16,9 6,8 5,5
ΜΕΣΗ 24,0 16,0 28,0 24,0 4,0 4,0
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 32,8 13,8 26,4 15,5 4,6 6,9

ΔΥΣΚΟΛΗ 32,2 18,0 18,9 15,9 7,4 7,6
ΑΝΕΚΤΗ 36,0 16,5 20,7 14,0 8,5 4,3
ΑΝΕΤΗ 38,3 11,7 26,7 10,0 8,3 5,0

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 28,6 28,6 28,6 14,3
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 34,8 17,4 20,1 13,8 7,7 6,2

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 31,5 14,4 24,3 16,7 6,2 6,9



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

11

ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας
με την πρόταση, δηλαδή είναι ενήμερο για τα
θετικά και τα αρνητικά της φοροδιαφυγής. 

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας
με την πρόταση, δηλαδή είναι ενήμερο για τα
θετικά και τα αρνητικά της φοροδιαφυγής. 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ ΕΡΩΤΗΣΗΣ 3

ΣΥΝΟΛΟ 64,4
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 67,1
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 61,3
ΗΛΙΚΙΑ
<29 65,1

30 ‐ 44 63,2
45 ‐ 59 65,0
60+ 64,4

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 64,6
ΑΝΩΤΕΡΗ 64,6
ΜΕΣΗ 58,3
ΤΙΠΟΤΑ 75,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 64,7

ΔΥΣΚΟΛΗ 64,0
ΑΝΕΚΤΗ 65,0
ΑΝΕΤΗ 66,2

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 64,3
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 65,4

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 62,9



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Στην περίπτωση που θα προσπαθήσω να αποκρύψω
μέρος των εισοδημάτων μου, πιστεύω ότι είμαι πλήρως ενήμερος για τα θετικά και τα

αρνητικά του εγχειρήματος αυτού.»
Γενικά Συμπεράσματα

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Στην περίπτωση που θα προσπαθήσω να αποκρύψω
μέρος των εισοδημάτων μου, πιστεύω ότι είμαι πλήρως ενήμερος για τα θετικά και τα

αρνητικά του εγχειρήματος αυτού.»
Γενικά Συμπεράσματα
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Σχεδόν οι μισοί ερωτηθέντες δηλώνουν ότι είναι πλήρως ενήμεροι για τις συνέπειες της
φοροδιαφυγής.

Οι άνδρες δηλώνουν ότι είναι σχετικά πιο ενήμεροι.

Σε όσο καλύτερη οικονομική κατάσταση δήλωσαν ότι βρίσκονται οι ερωτηθέντες, τόσο
πιθανότερο να είναι πλήρως ενήμεροι για τα θετικά και τα αρνητικά του εγχειρήματος αυτού.

Οι κάτοικοι της Αθήνας δήλωσαν ότι είναι ενήμεροι για τις συνέπειες της φοροδιαφυγής σε
κάπως μεγαλύτερο ποσοστό από τους κατοίκους της Θεσσαλονίκης. 



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4: ΒΑΘΜΟΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ: "ΚΑΝΕΝΑΣ ΑΠΟ ΕΚΕΙΝΟΥΣ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΤΟΥ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΜΟΥ ΔΕ ΣΥΜΦΩΝΕΙ ΜΕ ΤΗΝ ΑΠΟΚΡΥΨΗ ΤΩΝ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝΜΟΥ"

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΔΙΑΦΩΝΩ

ΔΙΑΦΩΝΩ
ΔΙΑΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ

ΣΥΝΟΛΟ 26,2 17,0 29,5 17,0 6,0 4,3
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 25,7 18,7 28,7 17,5 5,2 4,2
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 26,9 15,0 30,3 16,5 6,9 4,4
ΗΛΙΚΙΑ
<29 23,5 22,8 29,4 20,6 2,2 1,5

30 ‐ 44 23,5 16,5 35,5 16,0 5,5 3,0
45 ‐ 59 26,5 14,7 30,2 16,7 7,3 4,6
60+ 31,3 16,3 21,1 15,7 7,8 7,8

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 29,8 18,2 27,5 14,1 6,1 4,3
ΑΝΩΤΕΡΗ 22,8 15,4 31,1 20,6 5,8 4,3
ΜΕΣΗ 16,0 20,0 36,0 16,0 8,0 4,0
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 29,3 14,9 29,3 17,2 5,2 4,1

ΔΥΣΚΟΛΗ 26,8 18,0 27,1 16,8 6,2 5,1
ΑΝΕΚΤΗ 25,6 17,7 31,7 15,9 7,3 1,8
ΑΝΕΤΗ 16,7 18,3 33,3 21,7 1,7 8,3

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 14,3 57,1 14,3 14,3
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 26,5 15,8 31,2 17,0 5,9 3,6

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 25,9 18,7 26,9 17,0 6,2 5,3



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας
με την πρόταση, δηλαδή οι άνθρωποι του
περιβάλλοντός τους δε συμφωνούν με την
απόκρυψη εισοδημάτων. 

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας
με την πρόταση, δηλαδή οι άνθρωποι του
περιβάλλοντός τους δε συμφωνούν με την
απόκρυψη εισοδημάτων. 

ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ ΕΡΩΤΗΣΗΣ 4

ΣΥΝΟΛΟ 60,6
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 61,0
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 60,0
ΗΛΙΚΙΑ
<29 61,4

30 ‐ 44 59,4
45 ‐ 59 59,5
60+ 62,9

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 63,5
ΑΝΩΤΕΡΗ 57,5
ΜΕΣΗ 55,2
ΤΙΠΟΤΑ 50,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 62,0

ΔΥΣΚΟΛΗ 61,2
ΑΝΕΚΤΗ 59,8
ΑΝΕΤΗ 57,3

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 46,4
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 60,4

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 60,8



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Κανένας από εκείνους που είναι σημαντικοί άνθρωποι
του περιβάλλοντός μου δε συμφωνεί με την απόκρυψη των εισοδημάτων μου.»

Γενικά Συμπεράσματα

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Κανένας από εκείνους που είναι σημαντικοί άνθρωποι
του περιβάλλοντός μου δε συμφωνεί με την απόκρυψη των εισοδημάτων μου.»

Γενικά Συμπεράσματα

15

Οι ερωτηθέντες τείνουν να συμφωνούν ότι οι σημαντικοί άνθρωποι του περιβάλλοντός τους δεν
εγκρίνουν τις πρακτικές απόκρυψης εσόδων.

Σε όσο χειρότεροι οικονομική κατάσταση δήλωσαν ότι βρίσκονται οι ερωτηθέντες, τόσο
πιθανότερο να πιστεύουν ότι οι σημαντικοί άνθρωποι του περιβάλλοντός τους δε συμφωνούν με
την απόκρυψη των εισοδημάτων.



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5: ΠΟΣΟ ΠΟΛΥ ΠΙΣΤΕΥΕΤΕ ΣΤΑ ΠΙΟ ΚΑΤΩ: "ΑΜΑ ΘΕΛΩ ΝΑ ΑΠΟΚΡΥΨΩ ΤΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΜΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ ΜΠΟΡΩ ΝΑ
ΤΟ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΩ"

ΔΕΝ ΤΟ ΠΙΣΤΕΥΩ
ΚΑΘΟΛΟΥ

ΔΕΝ ΤΟ ΠΙΣΤΕΥΩ
ΟΥΤΕ ΤΟ ΠΙΣΤΕΥΩ

ΟΥΤΕ ΟΧΙ
ΤΟ ΠΙΣΤΕΥΩ

ΤΟ ΠΙΣΤΕΥΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ

ΣΥΝΟΛΟ 28,4 17,0 21,8 20,6 7,2 5,0
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 25,2 18,0 21,7 23,2 8,5 3,4
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 32,1 15,9 22,0 17,6 5,8 6,6
ΗΛΙΚΙΑ
<29 19,9 16,9 30,1 24,3 6,6 2,2

30 ‐ 44 28,5 20,0 21,0 22,0 5,5 3,0
45 ‐ 59 30,2 13,1 23,7 19,2 7,8 6,0
60+ 32,5 19,3 13,3 18,1 9,0 7,8

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 26,5 17,2 21,7 22,2 8,6 3,8
ΑΝΩΤΕΡΗ 30,8 17,2 20,9 19,1 5,8 6,2
ΜΕΣΗ 28,0 12,0 32,0 16,0 4,0 8,0
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 32,8 13,2 24,1 16,1 7,5 6,3

ΔΥΣΚΟΛΗ 27,7 20,6 20,1 18,6 8,3 4,7
ΑΝΕΚΤΗ 23,8 15,2 23,8 28,0 4,9 4,3
ΑΝΕΤΗ 31,7 15,0 18,3 25,0 6,7 3,3

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 14,3 28,6 28,6 14,3 14,2
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 30,8 16,1 21,5 19,9 6,1 5,6

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 24,9 18,4 22,3 21,6 8,9 3,9



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας
με την πρόταση, δηλαδή οι άνθρωποι του
περιβάλλοντός θεωρούν ότι μπορούν να
αποκρύψουν τα εισοδήματά τους εάν το ήθελαν. 
Η τιμή στο 40 δείχνει ότι οι ερωτηθέντες μάλλον
θεωρούν ότι δε μπορούν να αποκρύψουν τα
εισοδήματά τους.

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας
με την πρόταση, δηλαδή οι άνθρωποι του
περιβάλλοντός θεωρούν ότι μπορούν να
αποκρύψουν τα εισοδήματά τους εάν το ήθελαν. 
Η τιμή στο 40 δείχνει ότι οι ερωτηθέντες μάλλον
θεωρούν ότι δε μπορούν να αποκρύψουν τα
εισοδήματά τους.

ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ ΕΡΩΤΗΣΗΣ 5

ΣΥΝΟΛΟ 39,8
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 42,7
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 36,4
ΗΛΙΚΙΑ
<29 45,1

30 ‐ 44 38,7
45 ‐ 59 39,7
60+ 36,9

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 42,0
ΑΝΩΤΕΡΗ 37,2
ΜΕΣΗ 38,0
ΤΙΠΟΤΑ 50,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 37,3

ΔΥΣΚΟΛΗ 39,2
ΑΝΕΚΤΗ 43,5
ΑΝΕΤΗ 39,7

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 58,3
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 37,9

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 42,5



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Άμα θέλω να αποκρύψω τα εισοδήματά μου από την
Εφορία μπορώ να το πραγματοποιήσω.»

Γενικά Συμπεράσματα

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Άμα θέλω να αποκρύψω τα εισοδήματά μου από την
Εφορία μπορώ να το πραγματοποιήσω.»

Γενικά Συμπεράσματα

18

Το 45% των ερωτηθέντων πιστεύει ότι εάν θελήσει να αποκρύψει τα εισοδήματά του από την
Εφορία, μπορεί να το πραγματοποιήσει.

Οι άνδρες πιστεύουν ότι μπορούν να φοροδιαφύγουν εάν το επιθυμήσουν, σε κάπως
μεγαλύτερο ποσοστό από ότι το πιστεύουν οι γυναίκες.

Οι ερωτηθέντες ηλικίας 18 – 29 ετών πιστεύουν σε μεγαλύτερο ποσοστό ότι μπορούν να
αποκρύψουν τα εισοδήματά τους εάν το θελήσουν.

Όσο χαμηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης έχουν οι ερωτηθέντες, τόσο πιθανότερο είναι να
δήλωσαν ότι δε θα μπορούσαν να αποκρύψουν τα εισοδήματά τους από την Εφορία.

Σε όσο χειρότεροι οικονομική κατάσταση δήλωσαν ότι βρίσκονται οι ερωτηθέντες, τόσο
πιθανότερο είναι να δήλωσαν ότι δε μπορούν να αποκρύψουν εισοδήματα από την Εφορία.



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6: ΒΑΘΜΟΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ: "Η ΑΠΟΚΡΥΨΗ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝΜΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟΣΟ ΣΟΒΑΡΗ
ΠΡΑΞΗ ΟΣΟ Η ΚΛΟΠΗ"

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΔΙΑΦΩΝΩ

ΔΙΑΦΩΝΩ
ΔΙΑΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ

ΣΥΝΟΛΟ 59,4 17,3 11,8 6,8 4,0 0,7
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 59,9 14,7 11,7 7,0 6,2 0,5
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 59,0 20,2 11,8 6,6 1,4 1,0
ΗΛΙΚΙΑ
<29 47,8 20,6 13,2 9,6 8,8

30 ‐ 44 45,5 20,0 17,0 13,5 3,0 1,0
45 ‐ 59 67,3 16,7 9,8 2,4 3,3 0,5
60+ 74,1 12,0 7,2 3,0 2,4 1,3

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 55,6 20,2 10,4 8,1 5,1 0,6
ΑΝΩΤΕΡΗ 62,8 15,1 13,5 5,2 3,1 0,3
ΜΕΣΗ 76,0 12,0 8,0 4,0
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 57,5 14,4 14,9 4,6 7,5 1,1

ΔΥΣΚΟΛΗ 64,3 14,7 10,6 7,1 2,9 0,4
ΑΝΕΚΤΗ 54,3 23,8 11,0 7,3 2,4 1,2
ΑΝΕΤΗ 50,0 21,7 13,3 10,0 5,0

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 57,1 28,6 14,3
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 61,1 16,5 11,5 6,1 4,1 0,7

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 57,0 18,4 12,1 7,9 3,9 0,7



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας
με την πρόταση, δηλαδή θεωρούν ότι μπορούν
να η φοροδιαφυγή είναι τόσο σοβαρή όσο η
κλοπή.

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας
με την πρόταση, δηλαδή θεωρούν ότι μπορούν
να η φοροδιαφυγή είναι τόσο σοβαρή όσο η
κλοπή.

ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ ΕΡΩΤΗΣΗΣ 6

ΣΥΝΟΛΟ 80,5
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 78,9
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 82,4
ΗΛΙΚΙΑ
<29 72,2

30 ‐ 44 73,1
45 ‐ 59 85,8
60+ 88,6

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 78,5
ΑΝΩΤΕΡΗ 82,4
ΜΕΣΗ 87,5
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 77,8

ΔΥΣΚΟΛΗ 82,7
ΑΝΕΚΤΗ 80,4
ΑΝΕΤΗ 75,4

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 82,1
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 81,3

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 79,4



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Η απόκρυψη εισοδημάτων από την Εφορία είναι τόσο
σοβαρή πράξη, όσο η κλοπή.»

Γενικά Συμπεράσματα

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Η απόκρυψη εισοδημάτων από την Εφορία είναι τόσο
σοβαρή πράξη, όσο η κλοπή.»

Γενικά Συμπεράσματα
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Το 77% των ερωτηθέντων συμφωνεί ότι η απόκρυψη εισοδημάτων από την Εφορία είναι πράξη
τόσο σοβαρή, όσο και η κλοπή.

Οι γυναίκες συμφωνούν με αυτή τη δήλωση κάπως περισσότερο από ότι οι άνδρες.

Όσο μεγαλύτερης ηλικίας είναι οι ερωτηθέντες, τόσο πιθανότερο είναι να συμφωνούν ότι η
φοροδιαφυγή είναι πράξη τόσο σοβαρή όσο η κλοπή.

Σε όσο καλύτερη οικονομική κατάσταση δήλωσαν ότι βρίσκονται οι ερωτηθέντες, τόσο
πιθανότερο είναι συμφωνούν με τη δήλωση αυτή.



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

22

ΠΙΝΑΚΑΣ 7: ΒΑΘΜΟΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ: "Η ΑΠΟΚΡΥΨΗ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝΜΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟΣΟ ΣΟΒΑΡΗ
ΠΡΑΞΗ ΟΣΟ Η ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ"

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΔΙΑΦΩΝΩ

ΔΙΑΦΩΝΩ
ΔΙΑΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ

ΣΥΝΟΛΟ 30,3 13,9 16,9 23,6 14,9 0,4
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 30,7 10,7 17,2 23,4 17,2 0,8
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 29,8 17,6 16,5 23,7 12,1 0,3
ΗΛΙΚΙΑ
<29 15,4 10,3 16,9 28,7 28,7

30 ‐ 44 15,5 9,5 17,5 34,5 22,0 1,0
45 ‐ 59 35,5 21,2 15,9 22,0 4,9 0,5
60+ 52,4 11,4 17,5 8,4 9,6 0,7

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 27,3 15,9 14,4 24,2 17,2 1,0
ΑΝΩΤΕΡΗ 32,6 11,1 19,7 24,0 12,6
ΜΕΣΗ 48,0 20,0 16,0 8,0 8,0
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 34,5 8,0 23,0 20,7 13,2 0,6

ΔΥΣΚΟΛΗ 33,3 15,3 14,2 21,5 15,3 0,4
ΑΝΕΚΤΗ 22,6 18,3 17,7 27,4 14,0
ΑΝΕΤΗ 23,3 6,7 13,3 35,0 18,3 3,4

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 28,6 28,6 14,3 28,6
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 33,7 11,8 17,0 24,2 13,1 0,2

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 25,2 17,0 16,7 22,6 17,4 1,1



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας
με την πρόταση, δηλαδή θεωρούν ότι μπορούν
να η φοροδιαφυγή είναι τόσο σοβαρή όσο η
διακίνηση ναρκωτικών.

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας
με την πρόταση, δηλαδή θεωρούν ότι μπορούν
να η φοροδιαφυγή είναι τόσο σοβαρή όσο η
διακίνηση ναρκωτικών.

ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ ΕΡΩΤΗΣΗΣ 7

ΣΥΝΟΛΟ 55,3
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 53,6
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 57,3
ΗΛΙΚΙΑ
<29 38,8

30 ‐ 44 40,4
45 ‐ 59 65,2
60+ 72,3

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 53,0
ΑΝΩΤΕΡΗ 56,8
ΜΕΣΗ 73,0
ΤΙΠΟΤΑ 50,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 57,5

ΔΥΣΚΟΛΗ 57,5
ΑΝΕΚΤΗ 52,0
ΑΝΕΤΗ 45,3

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 53,6
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 57,2

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 52,6



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Η απόκρυψη εισοδημάτων από την Εφορία είναι τόσο
σοβαρή πράξη, όσο η διακίνηση ναρκωτικών.»

Γενικά Συμπεράσματα

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Η απόκρυψη εισοδημάτων από την Εφορία είναι τόσο
σοβαρή πράξη, όσο η διακίνηση ναρκωτικών.»

Γενικά Συμπεράσματα
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Το 44% των ερωτηθέντων συμφωνεί ότι η απόκρυψη εισοδημάτων από την Εφορία είναι πράξη
τόσο σοβαρή, όσο και η διακίνηση ναρκωτικών.

Οι γυναίκες συμφωνούν με αυτή τη δήλωση κάπως περισσότερο από ότι οι άνδρες.

Όσο μεγαλύτερης ηλικίας είναι οι ερωτηθέντες, τόσο πιθανότερο είναι να συμφωνούν ότι η
φοροδιαφυγή είναι πράξη τόσο σοβαρή όσο η διακίνηση ναρκωτικών.

Σχεδόν 6 στους 10 ερωτηθέντες οι οποίοι βρίσκονται σε πολύ άνετη οικονομική κατάσταση
συμφώνησαν ότι η απόκρυψη εισοδημάτων είναι τόσο σοβαρή πράξη όσο και η διακίνηση
ναρκωτικών.



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
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Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΠΙΝΑΚΑΣ 8: ΒΑΘΜΟΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ: "Η ΑΠΟΚΡΥΨΗ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝΜΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟΣΟ ΣΟΒΑΡΗ
ΠΡΑΞΗ ΟΣΟ Η ΑΚΑΛΥΠΤΗ ΕΠΙΤΑΓΗ"

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΔΙΑΦΩΝΩ

ΔΙΑΦΩΝΩ
ΔΙΑΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ

ΣΥΝΟΛΟ 41,4 19,3 20,3 13,1 5,0 0,9
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 39,7 17,5 21,2 14,2 6,2 1,2
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 43,4 21,4 19,4 11,8 3,5 0,5
ΗΛΙΚΙΑ
<29 27,2 29,4 19,1 15,4 7,4 1,5

30 ‐ 44 28,5 20,0 25,0 17,5 8,5 0,5
45 ‐ 59 46,5 18,0 21,6 11,4 2,0 0,5
60+ 60,8 12,0 13,9 8,4 3,0 1,9

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 39,6 19,2 20,7 13,9 5,1 1,5
ΑΝΩΤΕΡΗ 42,5 20,0 20,0 12,0 5,2 0,3
ΜΕΣΗ 52,0 12,0 20,0 16,0
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 40,2 16,7 24,7 10,9 6,3 1,2

ΔΥΣΚΟΛΗ 45,4 20,4 16,2 12,4 4,7 0,9
ΑΝΕΚΤΗ 37,2 21,3 24,4 12,8 3,0 1,3
ΑΝΕΤΗ 30,0 16,7 21,7 23,3 8,3

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 57,1 14,3 28,6
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 43,9 18,8 19,5 12,4 4,5 0,9

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 37,7 20,0 21,6 14,1 5,6 1,0



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας
με την πρόταση, δηλαδή θεωρούν ότι μπορούν
να η φοροδιαφυγή είναι τόσο σοβαρή όσο η
ακάλυπτη επιταγή.

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας
με την πρόταση, δηλαδή θεωρούν ότι μπορούν
να η φοροδιαφυγή είναι τόσο σοβαρή όσο η
ακάλυπτη επιταγή.

ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ ΕΡΩΤΗΣΗΣ 8

ΣΥΝΟΛΟ 69,9
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 67,7
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 72,5
ΗΛΙΚΙΑ
<29 63,6

30 ‐ 44 60,7
45 ‐ 59 74,0
60+ 80,4

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 68,9
ΑΝΩΤΕΡΗ 70,7
ΜΕΣΗ 75,0
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 68,6

ΔΥΣΚΟΛΗ 72,5
ΑΝΕΚΤΗ 69,4
ΑΝΕΤΗ 59,2

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 75,0
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 71,5

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 67,7



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Η απόκρυψη εισοδημάτων από την Εφορία είναι τόσο
σοβαρή πράξη, όσο η ακάλυπτη επιταγή.»

Γενικά Συμπεράσματα

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Η απόκρυψη εισοδημάτων από την Εφορία είναι τόσο
σοβαρή πράξη, όσο η ακάλυπτη επιταγή.»

Γενικά Συμπεράσματα
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Το 61% των ερωτηθέντων συμφωνεί ότι η απόκρυψη εισοδημάτων από την Εφορία είναι πράξη
τόσο σοβαρή, όσο και η ακάλυπτη επιταγή.

Οι γυναίκες συμφωνούν με αυτή τη δήλωση κάπως περισσότερο από ότι οι άνδρες.

Όσο μεγαλύτερης ηλικίας είναι οι ερωτηθέντες, τόσο πιθανότερο είναι να συμφωνούν ότι η
φοροδιαφυγή είναι πράξη τόσο σοβαρή όσο η ακάλυπτη επιταγή.

Όσο χαμηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης έχουν οι ερωτηθέντες, τόσο εντονότερα συμφωνούν με
αυτή την δήλωση.

Περισσότεροι από 7 στους 10 ερωτηθέντες οι οποίοι βρίσκονται σε πολύ άνετη οικονομική
κατάσταση συμφώνησαν ότι η απόκρυψη εισοδημάτων είναι τόσο σοβαρή πράξη όσο και η
ακάλυπτη επιταγή.



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΠΙΝΑΚΑΣ 9: ΒΑΘΜΟΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ: "Η ΑΠΟΚΡΥΨΗ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝΜΟΥ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟΣΟ ΣΟΒΑΡΗ
ΠΡΑΞΗ ΟΣΟ Η ΔΩΡΟΔΟΚΙΑ"

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΔΙΑΦΩΝΩ

ΔΙΑΦΩΝΩ
ΔΙΑΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ

ΣΥΝΟΛΟ 46,1 20,1 17,5 11,0 4,4 0,9
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 44,4 19,2 18,7 11,5 5,5 0,7
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 48,0 21,1 16,2 10,4 3,2 1,1
ΗΛΙΚΙΑ
<29 29,4 26,5 22,8 16,2 5,1

30 ‐ 44 30,5 24,0 21,0 16,0 7,5 1,0
45 ‐ 59 52,7 19,6 18,0 6,5 2,9 0,3
60+ 68,7 10,8 8,4 7,2 2,4 2,5

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 46,5 19,2 16,7 11,4 5,3 0,9
ΑΝΩΤΕΡΗ 44,3 22,2 18,2 10,8 3,7 0,8
ΜΕΣΗ 60,0 8,0 24,0 8,0
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 43,7 19,0 21,3 8,6 6,3 1,1

ΔΥΣΚΟΛΗ 50,4 18,6 17,4 8,6 3,5 1,5
ΑΝΕΚΤΗ 43,9 23,2 15,2 14,0 3,7
ΑΝΕΤΗ 33,3 21,7 16,7 23,3 5,0

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 42,9 28,6 14,3 14,3
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 49,3 17,4 14,9 13,1 4,3 1,0

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 41,3 23,9 21,3 7,9 4,6 1,0



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας
με την πρόταση, δηλαδή θεωρούν ότι μπορούν
να η φοροδιαφυγή είναι τόσο σοβαρή όσο η
δωροδοκία.

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας
με την πρόταση, δηλαδή θεωρούν ότι μπορούν
να η φοροδιαφυγή είναι τόσο σοβαρή όσο η
δωροδοκία.

ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ ΕΡΩΤΗΣΗΣ 9

ΣΥΝΟΛΟ 73,3
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 71,5
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 75,4
ΗΛΙΚΙΑ
<29 64,7

30 ‐ 44 63,6
45 ‐ 59 78,3
60+ 84,9

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 72,8
ΑΝΩΤΕΡΗ 73,4
ΜΕΣΗ 80,0
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 71,5

ΔΥΣΚΟΛΗ 76,3
ΑΝΕΚΤΗ 72,4
ΑΝΕΤΗ 63,8

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 67,9
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 73,8

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 72,6



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Η απόκρυψη εισοδημάτων από την Εφορία είναι τόσο
σοβαρή πράξη, όσο η δωροδοκία.»

Γενικά Συμπεράσματα

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Η απόκρυψη εισοδημάτων από την Εφορία είναι τόσο
σοβαρή πράξη, όσο η δωροδοκία.»

Γενικά Συμπεράσματα
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Το 66% των ερωτηθέντων συμφωνεί ότι η απόκρυψη εισοδημάτων από την Εφορία είναι πράξη
τόσο σοβαρή, όσο και η δωροδοκία.

Οι γυναίκες συμφωνούν με αυτή τη δήλωση κάπως περισσότερο από ότι οι άνδρες.

Όσο μεγαλύτερης ηλικίας είναι οι ερωτηθέντες, τόσο πιθανότερο είναι να συμφωνούν ότι η
φοροδιαφυγή είναι πράξη τόσο σοβαρή όσο η δωροδοκία.

Όσο χαμηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης έχουν οι ερωτηθέντες, τόσο εντονότερα συμφωνούν με
αυτή την δήλωση.

Περισσότεροι από 7 στους 10 ερωτηθέντες οι οποίοι βρίσκονται σε πολύ άνετη οικονομική
κατάσταση συμφώνησαν ότι η απόκρυψη εισοδημάτων είναι τόσο σοβαρή πράξη όσο και η
δωροδοκία.



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
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‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΗΘΙΚΗΣΔΕΙΚΤΗΣ ΗΘΙΚΗΣ

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Υπολογίστηκε ως εξής: 
(q6 + q7 + q8 + q9 – 4)/16 *100

Παίρνει τιμές μεταξύ 0 και 100. 
Όσο μικρότερη τιμή έχει ο δείκτης, τόσο πιο
σοβαρό αδίκημα θεωρούν οι ερωτηθέντες τη
φοροδιαφυγή.

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Υπολογίστηκε ως εξής: 
(q6 + q7 + q8 + q9 – 4)/16 *100

Παίρνει τιμές μεταξύ 0 και 100. 
Όσο μικρότερη τιμή έχει ο δείκτης, τόσο πιο
σοβαρό αδίκημα θεωρούν οι ερωτηθέντες τη
φοροδιαφυγή.

ΔΕΙΚΤΗ ΗΘΙΚΗΣ

ΣΥΝΟΛΟ 30,97
ΦΥΛΟ .
ΑΝΔΡΕΣ 32,81
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 28,83
ΗΛΙΚΙΑ .
<29 40,49

30 ‐ 44 41,28
45 ‐ 59 24,62
60+ 20,11

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ .
ΑΝΩΤΑΤΗ 32,70
ΑΝΩΤΕΡΗ 29,58
ΜΕΣΗ 22,25
ΤΙΠΟΤΑ 12,50

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 32,11

ΔΥΣΚΟΛΗ 28,47
ΑΝΕΚΤΗ 32,05
ΑΝΕΤΗ 39,69

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 30,36
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 29,72

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 32,77



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΠΙΝΑΚΑΣ 10: ΒΑΘΜΟΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ: "ΘΑ ΕΙΜΑΙ ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΜΕΝΟΣ ΝΑ ΠΑΡΩ ΤΟ ΡΙΣΚΟ ΝΑ ΕΞΑΠΑΤΗΣΩ ΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ
ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΩΝ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝΜΟΥ, ΠΡΟΣΠΑΘΩΝΤΑΣ ΝΑ ΠΛΗΡΩΣΩ ΛΙΓΟΤΕΡΟΥΣ ΦΟΡΟΥΣ, ΑΚΟΜΗ ΚΑΙ ΑΝ ΥΠΑΡΧΕΙ Ο

ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΝΑ ΜΕ ΕΛΕΓΞΕΙ Η ΕΦΟΡΙΑ ΚΑΙ ΝΑ ΠΛΗΡΩΣΩ ΠΡΟΣΤΙΜΟ"

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΔΙΑΦΩΝΩ

ΔΙΑΦΩΝΩ
ΔΙΑΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ

ΣΥΝΟΛΟ 8,3 9,6 20,2 39,2 19,9 2,8
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 8,7 10,0 22,9 37,2 18,0 3,2
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 7,8 9,2 17,1 41,6 22,3 2,0
ΗΛΙΚΙΑ
<29 6,6 11,0 22,1 36,8 22,8 0,7

30 ‐ 44 7,5 5,0 26,0 38,0 22,0 1,5
45 ‐ 59 9,8 10,2 16,3 46,1 15,1 2,5
60+ 8,4 13,3 17,5 32,5 22,3 6,0

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 7,1 8,8 19,7 37,9 23,7 2,8
ΑΝΩΤΕΡΗ 9,8 11,1 19,7 41,5 15,7 2,2
ΜΕΣΗ 4,0 4,0 36,0 32,0 16,0 8,0
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 13,2 10,9 25,9 32,2 13,8 4,0

ΔΥΣΚΟΛΗ 7,1 9,7 16,8 42,5 20,4 3,5
ΑΝΕΚΤΗ 7,3 8,5 22,0 36,6 25,0 0,6
ΑΝΕΤΗ 5,0 8,3 20,0 50,0 16,7

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 14,3 14,3 42,9 28,6
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 8,8 10,6 19,9 38,2 19,2 3,3

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 7,5 8,2 20,7 40,7 21,0 1,9
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας
με την πρόταση, δηλαδή θεωρούν ότι θα ήταν
ευχαριστημένοι να εξαπατήσουν την εφορία.

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει τάση συμφωνίας
με την πρόταση, δηλαδή θεωρούν ότι θα ήταν
ευχαριστημένοι να εξαπατήσουν την εφορία.

ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ ΕΡΩΤΗΣΗΣ 10

ΣΥΝΟΛΟ 36,4
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 38,2
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 34,4
ΗΛΙΚΙΑ
<29 35,4

30 ‐ 44 34,3
45 ‐ 59 38,1
60+ 37,5

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 34,0
ΑΝΩΤΕΡΗ 39,2
ΜΕΣΗ 35,9
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 44,2

ΔΥΣΚΟΛΗ 34,6
ΑΝΕΚΤΗ 34,0
ΑΝΕΤΗ 33,8

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 28,6
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 37,5

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 34,9



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Θα είμαι ευχαριστημένος να πάρω το ρίσκο να εξαπατήσω την
Εφορία σχετικά με το ύψος των εισοδημάτων μου, προσπαθώντας να πληρώσω λιγότερους φόρους, 

ακόμη και αν υπάρχει ο κίνδυνος να με ελέγξει η Εφορία και να πληρώσω πρόστιμο.»
Γενικά Συμπεράσματα

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Θα είμαι ευχαριστημένος να πάρω το ρίσκο να εξαπατήσω την
Εφορία σχετικά με το ύψος των εισοδημάτων μου, προσπαθώντας να πληρώσω λιγότερους φόρους, 

ακόμη και αν υπάρχει ο κίνδυνος να με ελέγξει η Εφορία και να πληρώσω πρόστιμο.»
Γενικά Συμπεράσματα
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Σχεδόν 6 στους 10 ερωτηθέντες δήλωσαν ότι δε θα έπαιρναν το ρίσκο να εξαπατήσουν την
εφορία προσπαθώντας να πληρώσουν λιγότερους φόρους.

1 στους 5 ερωτηθέντες σε πολύ δύσκολη οικονομική κατάσταση θα ήταν ευχαριστημένοι να
πάρουν το ρίσκο εξαπάτησης της εφορίας, ακόμη και με τον κίνδυνο ελέγχου.



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΠΙΝΑΚΑΣ 11: "ΚΑΤΑ ΤΗ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ, ΥΠΑΡΧΕΙ ΜΕΓΑΛΗ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑ Η ΟΧΙ ΝΑ ΕΛΕΓΞΕΙ Η ΕΦΟΡΙΑ ΤΑ ΔΗΛΩΘΕΝΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΑΣ;"

ΥΠΑΡΧΕΙ ΜΕΓΑΛΗ
ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑ

ΥΠΑΡΧΕΙ ΜΕΤΡΙΑ
ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑ

ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ
ΜΙΚΡΗ ΑΛΛΑ
ΟΥΤΕ ΜΕΓΑΛΗ
ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑ

ΥΠΑΡΧΕΙ ΜΙΚΡΗ
ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑ

ΥΠΑΡΧΕΙ
ΕΛΑΧΙΣΤΗ

ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑ
ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ

ΣΥΝΟΛΟ 28,4 24,8 25,4 10,7 9,2 1,5
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 24,2 23,4 26,7 13,7 10,5 1,5
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 33,2 26,3 24,0 7,2 7,8 1,5
ΗΛΙΚΙΑ
<29 16,2 32,4 27,2 15,4 8,8

30 ‐ 44 24,5 24,5 28,5 9,0 11,0 2,5
45 ‐ 59 32,7 24,1 24,9 9,0 8,2 1,1
60+ 36,7 19,9 21,1 11,4 9,0 1,9

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 26,3 26,3 24,5 11,4 9,8 1,7
ΑΝΩΤΕΡΗ 31,1 23,7 25,5 9,8 8,9 1,0
ΜΕΣΗ 24,0 16,0 40,0 12,0 4,0 4,0
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 37,4 22,4 20,7 9,2 7,5 2,8

ΔΥΣΚΟΛΗ 28,3 23,9 27,1 9,4 9,7 1,6
ΑΝΕΚΤΗ 22,0 30,5 26,8 14,0 6,7
ΑΝΕΤΗ 25,0 16,7 25,0 13,3 18,3 1,7

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 71,4 14,3 14,3
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 26,5 27,4 24,7 10,9 9,3 1,2

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 31,1 21,0 26,6 10,5 9,2 1,6



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει ότι θεωρούν πως
μάλλον υπάρχει πιθανότητα ελέγχου.

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει ότι θεωρούν πως
μάλλον υπάρχει πιθανότητα ελέγχου.

ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ ΕΡΩΤΗΣΗΣ 11

ΣΥΝΟΛΟ 63,3
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 59,4
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 67,7
ΗΛΙΚΙΑ
<29 57,9

30 ‐ 44 60,9
45 ‐ 59 66,2
60+ 66,3

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 62,1
ΑΝΩΤΕΡΗ 64,7
ΜΕΣΗ 61,5
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 68,8

ΔΥΣΚΟΛΗ 63,1
ΑΝΕΚΤΗ 61,7
ΑΝΕΤΗ 54,2

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 60,7
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 62,9

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 63,8



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

«Κατά τη γνώμη σας υπάρχει μεγάλη πιθανότητα ή όχι να ελέγξει η εφορεία τα δηλωθέντα οικονομικά
στοιχεία σας.»

Γενικά Συμπεράσματα

«Κατά τη γνώμη σας υπάρχει μεγάλη πιθανότητα ή όχι να ελέγξει η εφορεία τα δηλωθέντα οικονομικά
στοιχεία σας.»

Γενικά Συμπεράσματα
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Περισσότεροι από τους μισούς ερωτηθέντες πιστεύουν ότι υπάρχει μεγάλη ή μέτρια πιθανότητα
να ελέγξει η εφορία τα δηλωθέντα οικονομικά στοιχεία τους.

Οι γυναίκες το θεωρούν πιο πιθανό από ότι ο άνδρες.

Όσο μεγαλύτερη είναι η ηλικία των ερωτηθέντων, τόσο πιο πιθανό θεωρούν το ενδεχόμενο να
τους ελέγξει η εφορία.

Περισσότεροι από 7 στους 10 ερωτηθέντες σε πολύ άνετη οικονομική κατάσταση πιστεύουν ότι
υπάρχει μεγάλη ή μέτρια πιθανότητα να ελέγξει η εφορία τα δηλωθέντα οικονομικά στοιχεία
τους



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
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Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΠΙΝΑΚΑΣ 12: ΒΑΘΜΟΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ: "ΕΠΕΙΔΗ ΥΠΑΡΧΕΙ ΜΙΚΡΗ ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑ ΝΑ ΕΝΤΟΠΙΣΤΟΥΝ ΑΥΤΟΙ ΠΟΥ
ΑΠΟΚΡΥΠΤΟΥΝ ΤΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΤΟΥΣ, ΟΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ ΦΟΡΟΔΙΑΦΕΥΓΟΥΝ"

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΔΙΑΦΩΝΩ

ΔΙΑΦΩΝΩ
ΔΙΑΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ

ΣΥΝΟΛΟ 55,3 26,4 10,4 4,3 2,7 0,9
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 54,4 24,9 11,0 5,7 2,7 1,3
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 56,4 28,0 9,8 2,6 2,6 0,6
ΗΛΙΚΙΑ
<29 48,5 27,2 17,6 3,7 2,9

30 ‐ 44 50,5 35,0 9,5 2,5 1,5 1,0
45 ‐ 59 55,9 25,3 9,0 6,9 2,4 0,5
60+ 65,7 16,9 7,8 3,0 4,2 2,4

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 54,5 28,8 10,1 3,0 3,0 0,6
ΑΝΩΤΕΡΗ 56,3 24,3 10,2 5,5 2,2 1,5
ΜΕΣΗ 52,0 16,0 20,0 8,0 4,0
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 58,6 20,7 10,3 3,4 5,7 1,3

ΔΥΣΚΟΛΗ 54,3 29,5 9,4 4,1 1,5 1,2
ΑΝΕΚΤΗ 53,0 27,4 12,2 5,5 1,8
ΑΝΕΤΗ 58,3 21,7 11,7 3,3 3,3 1,7

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 71,4 28,6
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 57,7 24,4 10,9 3,4 2,7 0,9

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 51,8 29,2 9,8 5,6 2,6 1,0



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει ότι συμφωνούν με
την πρόταση, δηλαδή ότι οι περισσότεροι
φοροδιαφεύγουν επειδή υπάρχει μικρή
πιθανότητα εντοπισμού.

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει ότι συμφωνούν με
την πρόταση, δηλαδή ότι οι περισσότεροι
φοροδιαφεύγουν επειδή υπάρχει μικρή
πιθανότητα εντοπισμού.

ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ ΕΡΩΤΗΣΗΣ 12

ΣΥΝΟΛΟ 82,1
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 81,0
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 83,4
ΗΛΙΚΙΑ
<29 78,7

30 ‐ 44 83,0
45 ‐ 59 81,5
60+ 85,0

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 82,4
ΑΝΩΤΕΡΗ 82,3
ΜΕΣΗ 76,0
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 81,1

ΔΥΣΚΟΛΗ 83,1
ΑΝΕΚΤΗ 81,1
ΑΝΕΤΗ 82,6

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 92,9
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 83,0

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 80,8



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Επειδή υπάρχει μικρή πιθανότητα να εντοπιστούν αυτοί που
αποκρύπτουν τα εισοδήματά τους, οι περισσότεροι φοροδιαφεύγουν.»

Γενικά Συμπεράσματα

Βαθμός Συμφωνίας με την πρόταση: «Επειδή υπάρχει μικρή πιθανότητα να εντοπιστούν αυτοί που
αποκρύπτουν τα εισοδήματά τους, οι περισσότεροι φοροδιαφεύγουν.»

Γενικά Συμπεράσματα
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Περισσότεροι από 8 στους 10 ερωτηθέντες πιστεύουν ότι οι περισσότεροι φοροδιαφεύγουν
επειδή υπάρχει μικρή πιθανότητα εντοπισμού τους.

Οι μεγαλύτεροι σε ηλικία ερωτηθέντες συμφωνούν με αυτή τη δήλωση περισσότερο από τους
υπόλοιπους.



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΠΙΝΑΚΑΣ 13: "ΔΕΝ ΕΧΩ ΜΕΧΡΙ ΤΩΡΑ ΠΡΟΣΠΑΘΗΣΕΙ ΝΑ ΕΞΑΠΑΤΗΣΩ ΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΜΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥΣ
ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟΥΣ ΦΟΡΟΥΣ"

ΝΑΙ ΟΧΙ ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ

ΣΥΝΟΛΟ 80,2 12,2 7,6
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 78,1 13,2 8,7
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 82,7 11,0 6,3
ΗΛΙΚΙΑ
<29 86,0 7,4 6,6

30 ‐ 44 77,0 15,0 8,0
45 ‐ 59 78,0 13,1 8,9
60+ 82,5 11,4 6,1

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 81,8 13,1 5,1
ΑΝΩΤΕΡΗ 78,5 11,4 10,1
ΜΕΣΗ 76,0 8,0 16,0
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 77,6 14,4 8,0

ΔΥΣΚΟΛΗ 81,4 12,1 6,5
ΑΝΕΚΤΗ 80,5 10,4 9,1
ΑΝΕΤΗ 80,0 10,0 10,0

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 71,4 28,6
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 79,2 14,3 6,5

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 81,6 9,2 9,2



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

Απαντήστε θετικά ή αρνητικά στην πιο κάτω πρόταση:
«Δεν έχω μέχρι τώρα προσπαθήσει να εξαπατήσω την Εφορία σχετικά με τα εισοδήματά μου και τους

οφειλόμενους φόρους.»
Γενικά Συμπεράσματα

Απαντήστε θετικά ή αρνητικά στην πιο κάτω πρόταση:
«Δεν έχω μέχρι τώρα προσπαθήσει να εξαπατήσω την Εφορία σχετικά με τα εισοδήματά μου και τους

οφειλόμενους φόρους.»
Γενικά Συμπεράσματα
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8 στους 10 ερωτηθέντες δήλωσαν ότι δεν έχουν προσπαθήσει να εξαπατήσουν την Εφορία
σχετικά με τα εισοδήματά τους και τους οφειλόμενους φόρους.



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΠΙΝΑΚΑΣ 14: ΒΑΘΜΟΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ: "ΘΕΩΡΩ ΟΤΙ ΕΙΜΑΙ ΗΘΙΚΑ ΥΠΟΧΡΕΩΜΕΝΟΣ ΝΑ ΔΗΛΩΝΩ ΟΛΑ ΤΑ
ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΜΟΥ ΚΑΙ ΝΑ ΠΛΗΡΩΝΩ ΤΟΥΣ ΦΟΡΟΥΣ ΜΟΥ"

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΔΙΑΦΩΝΩ

ΔΙΑΦΩΝΩ
ΔΙΑΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ

ΣΥΝΟΛΟ 60,8 22,6 10,7 3,9 1,5 0,5
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 60,3 22,7 11,0 3,5 1,7 0,8
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 61,3 22,5 10,4 4,3 1,2 0,3
ΗΛΙΚΙΑ
<29 45,6 25,7 18,4 8,1 2,2

30 ‐ 44 49,0 27,0 17,0 3,5 3,0 0,5
45 ‐ 59 68,2 22,4 6,1 2,0 0,8 0,5
60+ 76,5 15,1 3,6 3,6 1,2

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 60,1 25,5 9,6 2,5 2,3
ΑΝΩΤΕΡΗ 60,6 20,0 12,3 5,2 0,6 1,3
ΜΕΣΗ 72,0 12,0 8,0 8,0
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 64,4 16,1 12,6 3,4 3,4

ΔΥΣΚΟΛΗ 61,9 21,2 10,6 4,4 0,6 1,3
ΑΝΕΚΤΗ 60,4 26,2 9,8 2,4 1,2
ΑΝΕΤΗ 46,7 36,7 10,0 5,0 1,7

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 42,9 42,9 14,3
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 64,0 21,9 9,5 3,2 1,1 0,3

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 56,1 23,6 12,5 4,9 2,0 0,9



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει ότι θεωρούν ότι
είναι ηθικά υποχρεωμένοι να δηλώνουν όλα
τους τα εισοδήματα.

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει ότι θεωρούν ότι
είναι ηθικά υποχρεωμένοι να δηλώνουν όλα
τους τα εισοδήματα.

ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ ΕΡΩΤΗΣΗΣ 14

ΣΥΝΟΛΟ 84,5
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 84,4
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 84,7
ΗΛΙΚΙΑ
<29 76,1

30 ‐ 44 79,0
45 ‐ 59 88,9
60+ 91,6

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 84,7
ΑΝΩΤΕΡΗ 84,1
ΜΕΣΗ 87,0
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 83,6

ΔΥΣΚΟΛΗ 85,3
ΑΝΕΚΤΗ 85,5
ΑΝΕΤΗ 80,4

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 78,6
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 86,2

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 82,0



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

Βαθμός συμφωνίας με την πρόταση: «Θεωρώ ότι είμαι ηθικά υποχρεωμένος να δηλώνω όλα τα
εισοδήματά μου και να πληρώνω όλους τους φόρους μου.»

Γενικά Συμπεράσματα

Βαθμός συμφωνίας με την πρόταση: «Θεωρώ ότι είμαι ηθικά υποχρεωμένος να δηλώνω όλα τα
εισοδήματά μου και να πληρώνω όλους τους φόρους μου.»

Γενικά Συμπεράσματα
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Περισσότεροι από τους 8 στους 10 ερωτηθέντες απάντησαν πως θεωρούν ότι έχουν ηθική
υποχρέωση να δηλώνουν όλα τους τα εισοδήματα και να πληρώνουν όλους τους φόρους τους.

Όσο μεγαλύτερη είναι η ηλικία των ερωτηθέντων, τόσο πιο πιθανό είναι να πιστεύουν ότι είναι
ηθικά υποχρεωμένοι να είναι ειλικρινείς απέναντι στην Εφορία.

Σε όσο καλύτερη οικονομική κατάσταση βρίσκονται οι ερωτηθέντες, τόσο πιθανότερο είναι να
απάντησαν ότι είναι ηθικά υποχρεωμένοι να είναι συνεπείς απέναντι στην Εφορία.



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΠΙΝΑΚΑΣ 15: ΒΑΘΜΟΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ: "ΣΕ ΕΝΑ ΚΡΑΤΟΣ ΠΟΥ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΕΙ ΜΕΓΑΛΟ ΒΑΘΜΟ ΔΙΑΦΘΟΡΑΣ, ΙΣΩΣ ΕΙΝΑΙ
ΚΑΛΥΤΕΡΟ ΝΑ ΦΟΡΟΔΙΑΦΕΥΓΕΙ ΚΑΠΟΙΟΣ"

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΣΥΜΦΩΝΩ
ΟΥΤΕ ΔΙΑΦΩΝΩ

ΔΙΑΦΩΝΩ
ΔΙΑΦΩΝΩ
ΑΠΟΛΥΤΑ

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΩ

ΣΥΝΟΛΟ 16,9 14,5 19,7 30,9 17,0 1,0
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 20,2 15,2 17,5 30,2 16,0 0,9
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 13,0 13,6 22,3 31,8 18,2 1,1
ΗΛΙΚΙΑ
<29 18,4 14,7 24,3 16,2 25,0 1,4

30 ‐ 44 21,0 15,5 23,5 26,5 13,0 0,5
45 ‐ 59 15,1 15,1 15,5 40,0 13,5 0,8
60+ 13,3 12,0 17,5 34,9 20,5 1,8

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 17,2 13,4 18,9 29,5 20,2 0,8
ΑΝΩΤΕΡΗ 16,9 16,3 20,3 31,7 13,2 1,6
ΜΕΣΗ 12,0 4,0 24,0 44,0 16,0
ΤΙΠΟΤΑ 100,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 25,9 17,8 21,3 20,7 12,1 2,2

ΔΥΣΚΟΛΗ 12,4 15,3 18,3 34,8 18,3 0,9
ΑΝΕΚΤΗ 14,0 10,4 22,6 33,5 18,9 0,6
ΑΝΕΤΗ 23,3 11,7 16,7 36,7 11,7

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 28,6 14,3 14,3 42,9
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 17,2 13,8 20,8 29,9 17,6 0,7

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 16,4 15,4 18,0 32,5 16,1 1,6



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή
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ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει ότι συμφωνούν
ότι εάν το κράτος είναι διεφθαρμένο, είναι
προτιμότερη η φοροδιαφυγή.

Ο δείκτης κινείται μεταξύ 0 και 100.

Τιμή πάνω του 50 υποδεικνύει ότι συμφωνούν
ότι εάν το κράτος είναι διεφθαρμένο, είναι
προτιμότερη η φοροδιαφυγή.

ΔΕΙΚΤΗΣ ΔΙΑΧΥΣΗΣ ΕΡΩΤΗΣΗΣ 14

ΣΥΝΟΛΟ 45,8
ΦΥΛΟ
ΑΝΔΡΕΣ 48,4
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 42,8
ΗΛΙΚΙΑ
<29 46,3

30 ‐ 44 51,3
45 ‐ 59 44,5
60+ 40,5

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΑΝΩΤΑΤΗ 44,4
ΑΝΩΤΕΡΗ 48,0
ΜΕΣΗ 38,0
ΤΙΠΟΤΑ 75,0

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΠΟΛΥ ΔΥΣΚΟΛΗ 56,3

ΔΥΣΚΟΛΗ 42,1
ΑΝΕΚΤΗ 41,7
ΑΝΕΤΗ 49,6

ΠΟΛΥ ΑΝΕΤΗ 46,4
ΠΕΡΙΟΧΗ
ΑΘΗΝΑ 45,7

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 45,8



Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
Τμήμα Στατιστικής

Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας
‐ Έρευνα για τη Φοροδιαφυγή

Βαθμός συμφωνίας με την πρόταση: «Σε ένα κράτος που παρουσιάζει μεγάλο βαθμό διαφθοράς ίσως
είναι καλύτερα να φοροδιαφεύγει κάποιος.»

Γενικά Συμπεράσματα

Βαθμός συμφωνίας με την πρόταση: «Σε ένα κράτος που παρουσιάζει μεγάλο βαθμό διαφθοράς ίσως
είναι καλύτερα να φοροδιαφεύγει κάποιος.»

Γενικά Συμπεράσματα
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Σχεδόν οι μισοί ερωτηθέντες διαφωνούν ότι η διαφθορά του κράτους δικαιολογεί την
φοροδιαφυγή.

Όσο μεγαλύτερη είναι η ηλικία των ερωτηθέντων, τόσο πιο πιθανό είναι να διαφωνούν με αυτή
την στάση.

6 στους 10 ερωτηθέντες μέσης εκπαίδευσης δε συμφωνούν ότι σε ένα κράτος με έντονη
διαφθορά είναι καλύτερα να φοροδιαφεύγει κάποιος.

Οι ερωτηθέντες σε πολύ άνετη και πολύ δύσκολη οικονομική κατάσταση συμφωνούν
περισσότερο από τους υπόλοιπους ότι η κρατική διαφθορά μπορεί να δικαιολογήσει τη
φοροδιαφυγή.


